
Minden 
vasárnap 
háború
Barcelona–Real Madrid, Partizan–Crvena Zvezda,
Boca Juniors–River Plate, Liverpool–Manchester
United, Garrison Gunners–Woolpack Wanderers.
A nemzetközi labdarúgás legnagyobb derbijei
szurkolók tízezreit vonzzák a stadionokba, 
s ültetnek le milliókat a tévéképernyők elé:
játékosaik imádott ikonok vagy éppen gyűlölt
ellenségek. A Gunners és a Wanderers neve persze
kakukktojásnak tűnhet, holott, ha csak a puszta
számokat nézzük, nincs még egy ilyen patinás
rivalizálás jelenleg a Földön. A két Scilly-szigeteki
csapat ugyanis idényenként több mint húsz
alkalommal néz farkasszemet egymással. 
A tét a helyi kupa elhódítása, de a híres, 
6  milliméteres Lyonesse Cup is 
karnyújtásnyira van! A bajnokságban 
szereplő összesen két csapatnak...

Szöveg és kép: Fekete István
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Hugh Town, a Scilly-szigetek központja
A St. Mary's szigeten fekvő település erősen
függ a turizmustól. Több kitűnő pub, egy
Michelin-csillagos étterem és hotelek
várják az üdülőket

scilly-szigetek
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Bemelegítéshez készülődve
A Garrison Gunners egyik játékosa hagyja el az öltözőt.
Itt, a Garrison Field-i pályán játsszák a november
közepétől március végéig tartó bajnokság összes
mérkőzését
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1 bajnokság, 2 csapat, 3 néző
Leszegett fejjel bandukolnak fel a játékosok a verő-
fényes, ám igen szeles vasárnap délelőttön a Hugh
Town ékkövének számító kastélyszállótól kőhajítás-
nyira fekvő futballpályára. A dombtetőn elterülő
Garrison Field oldalvonala mellett nem túl masszív,
fészerszerű öltöző, rajta a felirat büszkén hirdeti: „A világ legkisebb futball-
bajnokságának otthona”. 

A hangulat amolyan idény végi, hiszen ez évben immáron 18. alka-
lommal csapnak össze a felek a ligában. A Scilly-szigeteki labdarúgó-
bajnokság utolsó mérkőzésére érkezem, igaz, erre nem sok jel utal: néző
sehol, később ugyan három bámészkodó bekapcsolódik a meccsbe, ők 
a cserejátékosoknak fenntartott kispadra kuporodva ülve figyelnek egy
darabig. A szezonból egyébként még két kupameccs is hátravan, amit
szintén a Garrison Gunners és a Woolpack Wanderers vív egymással.

A 6 milliméteres Lyonesse Cup
A világ legkisebb trófeája, amelynek eredetijét Zürichben, a másolatot pedig
Scillyn, egy pubban őrzik. A két Scilly-szigeteki csapat „válogatottja” 
és a penzance-i Dynamo Choughs összecsapásának győztese viheti magával

Van hangulat
a Woolpack Wanderers öltözőjében, 
s ez az egész mérkőzést végigkíséri. 
A két csapat játékosai rendszerint 
együtt szórakoznak a meccsek után 
a helyi pubban

Amikor rápillantok az órámra, látom, hogy bár
a 10.30-as kezdésig még van néhány perc, a csapa-
tok még nem álltak fel teljesen. Ez rajtam kívül
senkit sem izgat különösebben, s hamarosan kide-
rül, hogy a Wanderers csak 9 játékost tud ma dél-

előtt felmutatni, de a Gunnersnél is csak tízen vannak. Amikor a
Gunners védőjét, Anthony „Gibbo” Gibbonst – aki egyben a liga „el-
nöke” is – az esélyekről faggatom, csak legyint: a bajnokságot utcahosszal
nyerik a sárgák, tét nincs, a cél ma is ugyanaz: egy jót focizni. A márciusi
londoni terrortámadás miatt egyperces gyászszünettel kezdődik a talál-
kozó, a kezdősípszót követően azonban minden a megszokott mederben
zajlik: ugyanazon a pályán, ugyanazok a játékosok a jól ismert ellenféllel
szemben – ahogy a november közepétől március végéig tartó szezon ösz-
szes vasárnapján.

A dombtetőn elterülő Garrison Field
oldalvonala mellett nem túl masszív,

fészerszerű öltöző, rajta a felirat büszkén
hirdeti: „A világ legkisebb

futballbajnokságának otthona”. 

... a találkozó, a kezdősípszót követően
azonban minden a megszokott mederben
zajlik: ugyanazon a pályán, ugyanazok a

játékosok a jól ismert ellenféllel szemben... 
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A munkahelyi elfoglaltság és a családi ügyek miatt sokszor nehéz hétről
hétre 11-11 egészséges játékost összetrombitálni – nyáron nem is kísérle-
teznek, mivel sokan a turizmusban dolgoznak. A Scilly-szigeteken a 2015.
évi becslések szerint alig 2300-an laknak, s közülük nagyjából 1670-en
élnek az egyetlen futballpályának is otthont adó St. Mary’s szigetén. 
A 2001-es országos népszámláláson a lakosság több mint 97%-a vallotta
magát fehér britnek – az itt élők 93%-a a szigetcsoporton, illetve Cornwall
megyében, vagy Anglia más részén látta meg a napvilágot. Az idegenfor-
galom adja a szigetcsoport bevételének 85%-át, s a lakosság kétharmadának
munkahelyét is; a hagyományos mezőgazdaság és a halászat mára szinte

teljesen visszaszorult, sokan virágkertészetből élnek.
Scilly legnagyobb települése az ezerfős Hugh Town,
amely adminisztratív központ is egyben. A terület
ceremoniális szempontból Cornwall megye része,
közigazgatásilag azonban önálló, a brit törvényho-
zásban pedig a St. Ives-i választókerületen keresztül
képviselteti magát.

Nem a húszéveseké
Ám nem volt ez mindigy így, hiszen az 1920-as években még négy csapat
szerepelt a Lyonesse Inter-Island Cupért folyó bajnokságban, ám az 50-es
évekre a népességcsökkenés miatt mindössze két gárda maradt talpon: 
a Rangers és a Rovers, amelyek 1984-ben vették fel a Garrison Gunners
és a Woolpack Wanderers nevet. Hiába azonban az arcra mosolyt csaló
rekord, a Guinness Rekordok Könyvébe nem sikerült bekerülnie a ligának:
mivel mindkét csapat az Angol Labdarúgó Szövetségben (FA), a St. Mary’s
Football Club részeként van bejegyezve, a több mint három évtizede tartó
rivalizálásuk amolyan házibajnokságnak számít.

Sokkal kézzelfoghatóbb problémát jelent, hogy a Scilly-szigetek né-
pességmegtartó képessége igen csekély: például an-
nak, aki 16 éves korában tovább akar tanulni, a
„szárazföldre” kell mennie, s a fiatalok – elsősorban
a magas ingatlanárak miatt – csak ritkán költöznek
vissza időskoruk előtt. Ez egyébként a két egylet át-
lagéletkorán is meglátszik, a 16–25-ös korosztály
gyakorlatilag nincs jelen, inkább a harmincas éveik
derekán járókból verbuválódnak a csapatok.

Sokkal kézzelfoghatóbb problémát jelent,
hogy a Scilly-szigetek népességmegtartó
képessége igen csekély: például annak, 

aki 16 éves korában tovább akar tanulni, 
a „szárazföldre” kell mennie...

Az idegenforgalom adja a szigetcsoport
bevételének 85%-át, s a lakosság

kétharmada itt dolgozik; a hagyományos
mezőgazdaság és a halászat mára szinte

teljesen visszaszorult.

Vendég vagy hazai?
A „belterjesség” miatt néha maguk 
a játákosok sem tudják, hogy épp
melyik csapatban futballoznak –
ezt a szezon elején választással
döntik el maguk között

Izgalom a tetőfokán
A Gunners kapusának kell
nyújtózkodnia az egyik lövést
követően

A cikk megírását 
az Isles of Scilly Travel támogatta

FÖLDGÖMB  VILÁGLÁTÓ  A  TRENDFM-EN
CSÜTÖRTÖKÖNKÉNT  16.35-KOR

A  rádióban  vendégünk  a  témáról:
FEKETE ISTVÁN

Korábbi  műsoraink  meghallgathatók:
www.trendfm.hu



SCILLY-SZIGETEK
XXXV. ÉVFOLYAM 313. lapszám

79

# U R A L K O D Ó H Á Z  # P I H E N Ő H E LY# D Ú S  N Ö V É N Y Z E T  # Ü D Ü L Ő H E LY  # M E G K Ö Z E L Í T É S

78 SCILLY-SZIGETEK
A FÖLDGÖMB 2017/május

A szigetek között hajók teremtik meg az összeköttetést, ám a legnagyobb
szigetről, St. Mary’s-ből Trescóba a főszezonon kívül mindössze egy indul
naponta, s vissza is csak három. 

Scillyn némi túlzással akkora esély van külföldi turistával összefutni,
mint a brit uralkodóház tagjaival: 44 évet kellett arra várni, míg 
2011-ben II. Erzsébet királynő férje, Fülöp edinburghi herceggel az oldalán
eleget tett uralkodói kötelességének, és Hugh Townba látogatott. Vilmos
cambridge-i herceg és Katalin cambridge-i hercegné legutóbb tavaly au-
gusztusban járt itt, ahol a trónörökös 1989-ben édesanyjával, a néhai
Diana hercegnével, valamint apjával, Károly walesi herceggel nyaralt. Hat
éve fel is merült a pletyka, hogy a hercegi pár itt fogja tölteni nászútját,
ám végül nem így történt, mindenesetre a helyi turizmus jól járt a hírve-

réssel: a szálláshelyek iránti érdeklődés a háromszo-
rosára nőtt.   

Senki sem szerette azonban jobban a szigetcso-
portot a brit politikai elitből Harold Wilsonnál
(1916–1995). A munkáspárti politikus 35 éven át
minden nyáron Scillyn pihente ki a miniszterelnöki
bársonyszékkel járó fáradalmakat. Hugh Townban
háromszobás villát építtetett, amelyet Lowenva-nak,
azaz a „boldogság házának” neveztek el. Wilson gyak-

ran mutatkozott itt az újságírók előtt rövidnadrágban és szandálban, jég-
krémet nyalogatva, olykor a homokdűnék között, a szabad ég alatt tartva
meg sajtótájékoztatóit – már amikor nem a világtól elvonulva szívta titokban
kubai szivarját. A néhai kormányfő emlékét a helyiek nagy becsben tartják,
s itt is van eltemetve; a St. Mary’s Old Church temetőjében levő sírját
mindig friss virág borítja.

Uralkodói figyelem, politikus kisgatyában
Az öt lakott (St. Mary’s, Tresco, St. Martins, Bryher
és St. Agnes) és mintegy 140 lakatlan szigetből, illetve
sziklaszirtből álló, 16 km2-es szigetcsoport a Kelta-
tengerben, Nagy-Britannia délnyugati részén, Corn-
wall partjaitól nagyjából 45 kilométerre húzódik. Az
Artúr-mondakör a nyugat-cornwalli Land’s End és
Scilly közé helyezi Lyonesse legendás, tengerbe vesző
királyságát, amelynek Trisztán volt az uralkodója.  

Scilly Anglia gyöngyszeme: 1975-ben „kiemelkedő természeti szépségű
terület” minősítést kapott. A hely leginkább a jómódú angolok körében köz-
kedvelt, különösen Tresco szigete: legfőbb látványossága – Cromwell
kastélya mellett – az Augustus Smith által a 19. században kialakított, 
7 hektáron elterülő Abbey Gardens, amely az enyhe télnek és a sok napsütésnek
köszönhetően mintegy 20 ezer, Dél-Amerikában, a Mediterráneumban, 
Dél-Afrikában és Ausztrálázsiában honos egzotikus növénnyel büszkélkedhet. 

Scillyn az éghajlat óceáni, a hó és a fagy ritka, a hőmérséklet évszaktól
függetlenül enyhe. Ám hiába a pálmafák és a homokos tengerpart, sok
britet elriaszt, hogy – ami a költségeket illeti – Scillyre eljutni felér egy
külföldi nyaralással. St. Mary’s repülőterére – ha az időjárás engedi –
15–30 perc alatt is el lehet jutni a legközelebbi nagyobb városokból, de 
a borsos árú repülőjegyek láttán sokan döntenek inkább a komp mellett.

Scilly Anglia gyöngyszeme: 1975-ben
„kiemelkedő természeti szépségű terület”

minősítést kapott. A hely leginkább a
jómódú angolok körében közkedvelt,

különösen Tresco szigete.

Wilson gyakran mutatkozott itt 
az újságírók előtt rövidnadrágban 

és szandálban, jégkrémet nyalogatva,
olykor a homokdűnék között, a szabad ég

alatt tartva meg sajtótájékoztatóit.

Utcarészlet, Hugh Town
Az itt élők és az idelátogatók messze
vannak a „Ködös Albiontól”

A Hugh Town-i kikötő
Innen indulnak rendszeres hajójáratok 
a környező szigetekre, és a közelben
működik Scilly egyetlen reptere is
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A nemzetközi figyelem fokozódik
Az időközben feltámadt erős északnyugati szél ko-
mikus helyzeteket szül a pályán: az előreíveléseknél
vissza-visszafújja a labdát, hol a védőket, hol a kapust
megtréfálva. A jeleneteken a Gunners és a Wanderers
játékosai együtt nevetnek, különben is, ez a meccs
már lefutott, a piros-kékek 4–0-ra elhúztak a szü-
netben. A Gunners középpályása, Tim Brooks az öltözőben cigarettára
gyújtva készül a második félidőre – neki ez már a védjegye.

A sajtó jelenlétét mára mindenki megszokta és profin viselkedik. Gib-
bons elárulja, hogy a bajnokság iránti érdeklődés azok után nőtt meg,
hogy 2008-ban az egyik nagy amerikai sportszergyártó cég többrészes
reklámfilmet forgatott a szigeten, olyan nagy sztárok részvételével, mint
David Beckham, Steven Gerrard és Patrick Vieira. Azóta folyamatosan
érkeznek újságírók – legutóbb például a The New York Times írt Scilly-
ről –, hogy megnézzék, mennyire is kell komolyan venni a bajnokságot.

A játékosok azonban nagyon is komolyan veszik. A Wanderers nagyon
hajt, de a meccs vége 7–2. Kiütés, mondhatnánk, ha nem tudnánk, hogy a
Gunners végig emberelőnyben játszott. Gyors átöltözés után – az öltözőben
nincs zuhanyzó – mindenki siet haza, hogy aztán együtt érjenek vissza
törzshelyükre, a Scillonian Clubba, este ugyanis az angol válogatott játszik. 

A szórakozási lehetőséget néhány pub kínálja Scillyn, s bár a mozit 
hiányolják, Gibbo például Trescón is csak évekkel ezelőtt járt. „Pub, sör,
foci, ennyi kell nekem!” – veti oda kurtán az egyébiránt biztonsági őrként
dolgozó férfi, majd nézi tovább a meccset a kivetítőn – azt az angol válo-
gatottat, ahová egykoron titkon mindannyian vágytak. 

Gibbons elárulja, hogy a bajnokság iránti
érdeklődés azok után nőtt meg, hogy

2008-ban az egyik nagy amerikai
sportszergyártó cég többrészes

reklámfilmet forgatott a szigeten...

Félidei feltöltődés
A Gunners játékosa, Tim Brooks (középen)
a rekreáció sajátos öltözői módját
választja

fekete istván
fotóriporter, 
szerkesztő. Érdeklődési
területe a sport és a
társadalom kapcsolata


